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NCERT Exercise 3.5 class 10 maths मɅ हम रैͨखक समीकरण यÊु म को वė गणुन ͪवͬध (बीजगͨणतीय ͪवͬध) 
से हल £ात करɅग े।  

वė गणुन ͪवͬध : माना Ǔनà न रैͨखक समी करण यÊु म है -  

a1x+b1+c1 = 0 …………….... (i) 

a2x+b2y+c2 = 0 …………... (ii) 

Ǔनà न ͬचğ मɅ मान रͨखए  –  
 

 

 

 

तीर का Ǔनशान गणुा को इंͬगत करता है तथा Ĥथम गणुनफल मɅ से दसूरा गणुनफल घटाना है ।  

अब Ǔनà न Ĥकार ͧलखना है –  

 
௫

ୠభୡమିୠమୡభ
 =  ௬

ୡభୟమିୡమୟభ
 =  ଵ

ୟభୠమିୟమୠభ
 

अब तुलना करके x और y के मान £ात कर लȣिजए जबͩक a1b2 – a2b1 ≠ 0 

NCERT Class 10 Maths Exercise 3.5 (Ĥæ नावलȣ 3.5) 

Ĥæ न 1. Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु मɉ मɅ से ͩकसका एक अɮͪवतीय हल है, ͩकसका कोई हल नहȣं है या ͩकसके 
अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल है । अɮͪवतीय हल कȧ िèथǓत मɅ उसे वė गणुन ͪवͬध से £ात कȧिजए ।  

(i) x-3y-3 = 0  (ii) 2x+y = 5 

   3x-9y-2 = 0     3x+2y = 8 

(iii) 3x-5y = 20  (iv) x-3y-7 = 0 

   6x-10y = 40     3x-3y-15 = 0 

हल :- (i) x-3y-3 = 0 …………… (i) 

   3x-9y-2 = 0 ………….. (ii) 

 
௔భ

௔మ
 = ଵ

ଷ
 , ௕భ

௕మ
 = ିଷ

ିଽ
 = ଵ

ଷ
 , ௖భ

௖మ
 = ିଷ

ିଶ
 = ଷ

ଶ
 

चूंकȧ  
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
  

अत: कोई हल नहȣं ĤाÜ त होगा ।  

(ii) 2x+y-5 = 0 ………….. (i) 

   3x+2y-8 = 0 …………. (ii) 

                x         y  1 
b1 b1  

b2  

c1  

c2 

a1 

a2 b2 
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௔భ

௔మ
 = ଶ

ଷ
 , ௕భ

௕మ
 = ଵ

ଶ
  

चूंकȧ  
௔భ

௔మ
 ≠ ௕భ

௕మ
 

अत: अɮͪवतीय हल ĤाÜ त होगा ।  

वė गणुन ͪवͬध  

 

 

 

 

 ௫

(ଵ)(ି଼)ି(ଶ)(ିହ)
 = ௬

(ିହ)(ଷ)ି(ି଼)(ଶ)
 = ଵ

(ଶ)(ଶ)ି(ଷ)(ଵ)
  

 ௫

ି଼ାଵ଴
 = ௬

ିଵହାଵ଺
 = 

ଵ

ସିଷ
  

 ௫

ଶ
 = ௬

ଵ
 = 1 

 ௫

ଶ
 = 1 तथा  ௬

ଵ
 = 1 

अत: हल x = 1 तथा y = 1 

(iii) 3x-5y-20 = 0 ……………….. (i) 

    6x-10y-40 = 0 ………………… (ii) 

௔భ

௔మ
 = ଷ

଺
 = ଵ

ଶ
  , ௕భ

௕మ
 = ିହ

ିଵ଴
 = ଵ

ଶ
 , ௖భ

௖మ
 = ିଶ଴

ିସ଴
 = ଵ

ଶ
  

चूंकȧ  
௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 

अत: अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल ĤाÜ त हɉगɅ ।  

(iv) x-3y-7 = 0 ……………. (i) 

   3x-3y-15 = 0 …………….. (ii)  

௔భ

௔మ
 = ଵ

ଷ
 , ௕భ

௕మ
 = ିଷ

ିଷ
 = 1 

चूंकȧ  
௔భ

௔మ
 ≠ ௕భ

௕మ
 

अत: अɮͪवतीय हल ĤाÜ त होगा ।  

वė गणुन ͪवͬध  

 

 

 

1 1  

2  

-5  

-8 

2 

3 2 

x y 1 

x y 1 -3 -3  

-3  

-7  

-15 

1 
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  ௫

(ିଷ)(ିଵହ)ି(ିଷ)(ି଻)
 = ௬

(ି଻)(ଷ)ି(ିଵହ)(ଵ)
 = ଵ

(ଵ)(ିଷ)ି(ଷ)(ିଷ)
  

 ௫

ସହିଶଵ
 = ௬

ିଶଵାଵହ
 = 

ଵ

ିଷାଽ
  

௫

ଶସ
 = ௬

ି଺
 = ଵ

଺
 

 ௫

ଶସ
 = ଵ

଺
 तथा  ௬

ି଺
 = ଵ

଺
 

x = 
ଶସ

଺
 तथा y = ି଺

଺
 

अत: हल x = 4 तथा y = -1 

Ĥæ न 2. (i) a और b के ͩकन मानɉ के ͧलए Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म के अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल हɉगे ।  

2x+3y = 7 

(a-b)x+(a+b)y = 3a+b-2 

हल :- अपǐरͧमत Ǿप से अनेक हल ĤाÜ त हɉगɅ यǑद –  

௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 = ௖భ

௖మ
 …………… (i) 

௔భ

௔మ
 = ଶ

௔ି௕
 , ௕భ

௕మ
 = ଷ

௔ା௕
 , ௖భ

௖మ
 = ଻

ଷ௔ା௕ିଶ
  

समीकरण (i) से   
ଶ

௔ି௕
 = ଷ

௔ା௕
 = ଻

ଷ௔ା௕ିଶ
  

अथा[त 
ଶ

௔ି௕
 = ଷ

௔ା௕
…………. (ii) 

  
ଷ

௔ା௕
 = ଻

ଷ௔ା௕ିଶ
 ………… (iii) 

समीकरण (ii) स े  
ଶ

௔ି௕
 = ଷ

௔ା௕
 

         2(a+b) = 3(a-b) 
             2a+2b = 3a – 3b 

             2b+3b = 3a – 2a 

             5b = a  ……………. (iv) 

a का यह मान समीकरण (iii) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

  
ଷ

ହ௕ା௕
 = ଻

ଷ(ହ௕)ା௕ିଶ
 

   ଷ

଺௕
 = ଻

ଵ଺௕ିଶ
 

3(16b-2) = 7(6b) 

48b -6 = 42b 

48b – 42b = 6 
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6b = 6 

b = 1 

b का यह मान समीकरण (iv) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

5(1) = a 

a = 5 

अत: हल a = 5, b = 1 

(ii) k के ͩकस मान के ͧलए Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म का कोई हल नहȣं है ?  

3x+y = 1 

(2k-1)x + (k-1)y = 2k+1 

हल :- कोई हल नहȣं ĤाÜ त होगा यǑद –  

௔భ

௔మ
 = ௕భ

௕మ
 ≠ ௖భ

௖మ
 

ଷ

ଶ௞ିଵ
 = ଵ

௞ିଵ
  

3(k-1) = 1(2k-1) 

3k – 3 = 2k – 1 

3k – 2k = 3 – 1 

k = 2 

अत: हल k = 2 

Ĥæ न 3. Ǔनà न रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म को ĤǓतè थापन एव ंवė गणुन ͪवͬधयɉ से हल कȧिजए । ͩकस ͪवͬध को आप 
अͬधक उपयÈु त मानत ेहɇ ?  

8x + 5y = 9 

3x + 2y = 4 

हल :- वė गणुन ͪवͬध -  

8x + 5y – 9 = 0 ……………. (i) 

3x + 2y – 4 = 0 …………… (ii) 

 

 

 

  ௫

(ହ)(ିସ)ି(ଶ)(ିଽ)
 = ௬

(ିଽ)(ଷ)ି(ିସ)(଼)
 = ଵ

(଼)(ଶ)ି(ଷ)(ହ)
  

 ௫

ିଶ଴ାଵ଼
 = ௬

ିଶ଻ାଷଶ
 = 

ଵ

ଵ଺ିଵହ
  

x y 1 5 5  

2  

-9  

-4 

8 

3 2 
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௫

ିଶ
 = ௬

ହ
 = 1 

 ௫

ିଶ
 = 1 तथा  ௬

ହ
 = 1 

x = -2 तथा y = 5 
अत: हल x = -2 तथा y = 5 

ĤǓतè थापन ͪवͬध –  

समीकरण (ii) से  

3x+2y-4 = 0 

3x = 4 – 2y 

x = 
ସିଶ௬

ଷ
 ……….. (iii) 

x का यह मान समीकरण (i) मɅ ĤǓतè थाͪपत करने पर  

8(  4−2𝑦
3

 ) + 5y – 9 = 0 

 
ଷଶିଵ଺

ଷ
 = 9 – 5y 

32 – 16y = 3(9-5y) 

32 – 16y = 27 – 15y 

32 – 27 = 16y – 15y 

5 = y 

y का यह मान समीकरण (iii) मɅ रखने पर  

x = 
 ସିଶ(ହ)

ଷ
 =  ସିଵ଴

ଷ
 = ି଺

ଷ
  

x = -2 

अत: हल x = -2 तथा y = 5 

वė गणुन ͪवͬध अͬधक उपयÈु त है ।  

Ĥæ न 4. Ǔनमन रैͨखक समीकरणɉ के यÊु म बनाइए और उनके हल ( यǑद उनका अिèत× व हो ) ͩकसी बीजगͨणतीय ͪवͬध 
से £ात कȧिजए –  

(i) एक छाğावास के माͧसक å यय का एक भाग Ǔनयत है तथा शषे इस पर Ǔनभ[र करता है ͩक छाğ ने ͩकतनक Ǒदन 
भोजन ͧलया है । जब एक ͪवɮयाथȸ A को, जो 20 Ǒदन भोजन करता है, Ǿ 1000 छाğावास के å यय के ͧलए अदा 
करने पड़त ेहɇ । जबͩक ͪवɮयाथȸ B को जो 26 Ǒदन भोजन करता है , छाğावास के å यय के ͧलए Ǿ 1180 अदा करने 
पड़त ेहɇ । Ǔनयत वयय और ĤǓतǑदन के भोजन का मãू य £ात कȧिजए ।  

हल :- माना छाğावास का Ǔनयत å यय x Ǿ तथा ĤǓतǑदन भोजन का å यय y Ǿ है तो  

ͪवɮयाथȸ A ɮवारा 20 Ǒदन भोजन करने पर कुल å यय = 1000 Ǿ  
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x+20y-1000 = 0 …………….. (i) 

ͪवɮयाथȸ B ɮवारा 26 Ǒदन भोजन करने पर कुल å यय = 1180 Ǿ  

x+26y = 1180 

x+26y-1180 = 0 …………. (ii) 

वė गणुन ͪवͬध – समीकरण (i) व समीकरण (ii) से  

 

 

 

  ௫

(ଶ଴)(ିଵଵ଼ )ି(ଶ଺)(ିଵ଴଴଴)
 = ௬

(ିଵ଴଴ )(ଵ)ି(ିଵଵ଼଴)(ଵ)
 = ଵ

(ଵ)(ଶ଺)ି(ଵ)(ଶ଴)
  

 ௫

ିଶଷ଺଴଴ାଶ଺଴଴଴
 = ௬

ିଵ଴଴଴ାଵଵ଼଴
 = 

ଵ

ଶ଺ିଶ଴
  

௫

ଶସ଴଴
 = ௬

ଵ଼଴
 = ଵ

଺
 

 ௫

ଶସ଴଴
 = ଵ

଺
 तथा  ௬

ଵ଼଴
 = ଵ

଺
 

x = 
ଶସ଴଴

଺
 तथा y = ଵ଼଴

଺
 

x = 400 तथा y = 30 
अत: छाğावास का Ǔनयत å यय 400 Ǿ तथा ĤǓतǑदन भोजन का å यय 30 Ǿ है ।  

(ii) एक ͧभÛ न 
𝟏

𝟑
 हो जाती है जब उसके अशं से 1 घटाया जाता है तथा 

𝟏

𝟒
 हो जाती है जब हर मɅ 8 जोड़ Ǒदया जाता 

है । वह ͧभÛ न £ात कȧिजए ।  

हल :- माना ͧभÛ न का अशं x तथा हर y है तो  

Ĥæ नानुसार  
௫ିଵ

௬
 = ଵ

ଷ
 

      3(x-1) = y 
         3x-y-3 = 0 ………… (i) 

तथा       
௫

௬ା଼
 = ଵ

ସ
 

       4x = y+8 
         4x-y-8 = 0 ……….. (ii) 

वė गणुन ͪवͬध – समीकरण (i) व समीकरण (ii) से  

 

 

 

x y 1 
20 20  

26  

-1000 

-1180 

1 

1 26 

x y 1 
-1 -1  

-1  

-3 

-8 

3 
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  ௫

(ିଵ)(ି଼)ି(ିଵ)(ିଷ)
 = ௬

(ିଷ)(ସ)ି(ି଼)(ଷ)
 = ଵ

(ଷ)(ିଵ)ି(ସ)(ିଵ)
  

 ௫

଼ିଷ
 = ௬

ିଵଶାଶସ
 = 

ଵ

ିଷାସ
  

௫

ହ
 = ௬

ଵଶ
 = 1 

 ௫

ହ
 = 1 तथा  ௬

ଵଶ
 = 1 

x = 5 तथा y = 12 

अत: ͧभÛ न = 
ହ

ଵଶ
  

(iii) यश ने एक टेè ट मɅ 40 अकं अिज[त ͩकए , जब उसे Ĥ× येक उतर पर 3 अकं ͧमले तथा अशÚु द उतर पर एक अकं 
कȧ कटौती कȧ गई । यǑद उसे सहȣ उतर पर 4 अकं ͧमलत ेतथा अशÚु द उतर पर 2 अकं कटते तो यश 50 अकं अिज[त 
करता । टेè ट मɅ ͩकतने Ĥæ न थे ?  

हल :- माना यश ɮवारा Ǒदए गए सहȣ उतरɉ कȧ सÉं या x तथा अशÚु द उतरɉ कȧ सÉं या y है तो  

3x – y = 40 

3x – y – 40 = 0 …………… (i)  

4x – 2y = 50 

4x – 2y – 50 = 0 ………….. (ii) 

वė गणुन ͪवͬध – समीकरण (i) व समीकरण (ii) से  

 

 

 

  ௫

(ିଵ)(ିହ଴)ି(ିଶ)(ିସ଴)
 = ௬

(ିସ଴)(ସ)ି(ିହ଴)(ଷ)
 = ଵ

(ଷ)(ିଶ)ି(ସ)(ିଵ)
  

 ௫

ହ଴ି଼
 = ௬

ିଵ଺଴ାଵହ଴
 = 

ଵ

ି଺ାସ
  

௫

ିଷ଴
 = ௬

ିଵ଴
 = ଵ

ିଶ
 

 ௫

ିଷ଴
 = ଵ

ିଶ
 तथा  ௬

ିଵ
 = ଵ

ିଶ
 

x = 
ିଷ଴

ିଶ
 तथा y = ିଵ଴

ିଶ
 

x = 15 तथा y = 5 
अत: टेè ट मɅ कुल Ĥæ न = x+y = 15+5 = 20 Ĥæ न  

(iv) एक राजमाग[ पर दो è थान A और B 100 km कȧ दरूȣ पर हɇ । एक कार A से तथा दसूरȣ कार B से एक हȣ 
समय चलना Ĥारंभ करती हɇ । यǑद ये कारɅ ͧभÛ न ͧभÛ न चालɉ से एक हȣ Ǒदशा मɅ चलती हɇ , तो वे 5 घÖ टे पæ चात 
ͧमलती हɇ । यǑद वे ͪवप रȣत Ǒदशा मɅ चलती हɇ तो एक घÖ टे पæ चात ͧमलती हɇ । दोनɉ कारɉ कȧ चाल £ात कȧिजए ।  

x y 1 
-1 -1  

-2  

-40 

-50 

3 

4 -2 
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हल :- माना Ĥथम कार कȧ चाल x km/h तथा दसूरȣ कार कȧ चाल y km/h है ।  

è थान A और B के बीच कȧ कुल दरूȣ = 100 Km 

यǑद कारɅ एक हȣ Ǒदशा मɅ चलती हɇ तथा 5 घÖ टे पæ चात ͧमलती हɇ तो  

Ĥथम कार ɮवारा तय दरूȣ = 5x   (È यɉͩक दरूȣ = चाल x समय) 

दसूरȣ कार ɮवारा तय दरूȣ = 5y 

 

 

 

 

Ĥथम कार ɮवारा तय दरूȣ - दसूरȣ कार ɮवारा तय दरूȣ = 100 km 

5x – 5y = 100 

5x – 5y – 100 = 0 ……….. (i) 

यǑद कारɅ ͪवपरȣत Ǒदशा मɅ चलती हɇ तथा 1 घÖ टे पæ चात ͧमलती हɇ तो  

Ĥथम कार ɮवारा तय दरूȣ = x   (È यɉͩक दरूȣ = चाल x समय) 

दसूरȣ कार ɮवारा तय दरूȣ = y 

 

 

 

 

Ĥथम कार ɮवारा तय दरूȣ + दसूरȣ कार ɮवारा तय दरूȣ = 100 

 x + y = 100 

x + y – 100 = 0 …………. (ii) 

वė गणुन ͪवͬध – समीकरण (i) व समीकरण (ii) से  

 

 

 

  ௫

(ିହ)(ିଵ଴଴)ି(ଵ)(ିଵ଴଴)
 = ௬

(ିଵ଴଴)(ଵ)ି(ିଵ଴଴)(ହ)
 = ଵ

(ହ)(ଵ)ି(ଵ)(ିହ)
  

 ௫

ହ଴଴ାଵ଴
 = ௬

ିଵ଴଴ାହ଴଴
 = 

ଵ

ହାହ
  

௫

଺଴଴
 = ௬

ସ଴଴
 = ଵ

ଵ଴
 

x y 1 
-5 -5  

1  

-100 

-100 

5 

1 1 

è थान A è थान B 

Ĥथम कार  
ɮͪवतीय कार  5x 

100 

5y 

è थान A è थान B 

Ĥथम कार  ɮͪवतीय कार  
100 

x y 
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 ௫

଺଴଴
 = ଵ

ଵ଴
 तथा  ௬

ସ଴଴
 = ଵ

ଵ଴
 

x = 
଺଴଴

ଵ଴
 तथा y = ସ଴଴

ଵ଴
 

x = 60 तथा y = 40 
अत: Ĥथम कार कȧ चाल 60 km/h तथा दसूरȣ कार कȧ चाल 40 km/h है । 

(v) एक आयत का ¢ेğफल 9 वग[ इकाई कम हो जाता है , यǑद उसकȧ लà बाई 5 इकाई कम कर दȣ जाती है और 
चौड़ाई 3 इकाई बढा दȣ जाती है । यǑद हम लबंाई को 3 इकाई और चौड़ाई को 2 इकाई बढा दɅ तो ¢ेğफल 67 इकाई 
वग[ बढ जाता है । आयत कȧ ͪवमाएं £ात कȧिजए ।  

हल :- माना आयत कȧ लà बाई x इकाई तथा चौड़ाई y इकाई है तो  

आयत का ¢ेğफल = लà बाई x चौड़ाई = (xy) 

यǑद लबंाई 5 इकाई कम कर दȣ जाए और चौड़ाई 3 इकाई बढा दȣ जाए तो  

(x-5)(y+5) = (xy-9) 

xy+3x-5y-15 = xy-9 

3x-5y-6 = 0 …………… (i0 

यǑद लबंाई 3 इकाई और चौड़ाई 2 इकाई बढा दȣ जाए तो  

(x+3)(y+2) = xy+67 

xy +2x+3y+6 = xy+67 

2x+3y-61 = 0 ……………. (ii) 

वė गणुन ͪवͬध – समीकरण (i) व समीकरण (ii) से  

 

 

 

  ௫

(ିହ)(ି଺ )ି(ଷ)(ି଺)
 = ௬

(ି଺)(ଶ)ି(ି଺ଵ)(ଷ)
 = ଵ

(ଷ)(ଷ)ି(ଶ)(ିହ)
  

 ௫

ଷ଴ହାଵ
 = ௬

ିଵଶାଵ଼ଷ
 = 

ଵ

ଽାଵ଴
  

௫

ଷଶଷ
 = ௬

ଵ଻ଵ
 = ଵ

ଵଽ
 

 ௫

ଷଶଷ
 = ଵ

ଵଽ
 तथा  ௬

ଵ଻ଵ
 = ଵ

ଵଽ
 

x = 
ଷଶଷ

ଵଽ
 तथा y = ଵ଻ଵ

ଵଽ
 

x = 17 तथा y = 9 
अत: आयत कȧ लà बाई 17 इकाई तथा चौड़ाई 9 इकाई है ।  

x y 1 
-5 -5  

3  

-6 

-61 

3 

2 3 
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